

Секция «Актуальные проблемы современной социологии (для бакалавров)»

Миграционные процессы в России как фактор социальных конфликтов

Токарева Анастасия Олеговна

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: nastyatokareva23032004@mail.ru

Актуальность представленной темы состоит в том, что миграция является одной из ключевых проблем, связанных с народонаселением. Этот сложный социально-экономический процесс охватывает множество аспектов жизни общества.

Миграция — это процесс изменений, обусловленный переходом перемещенного населения к новому состоянию и включающий в себя три фазы: формирование факторов мобильности; процесс перемещения мигрантов; приживаемость на новом месте жительства [4].

Понятие «миграция» тесно связано с понятием «миграционные процессы». Миграционные процессы, в свою очередь – это множество событий, влекущих за собой смену места жительства. Миграционные процессы могут положительно повлиять на экономическое развитие, но также могут вызывать социальные конфликты и противоречия в обществе.

Миграционные намерения – это планы и желания человека или группы людей переместиться из одной страны или места в другую страну или место для постоянного или временного проживания. Эти намерения могут быть связаны с поиском лучших экономических или социальных условий, улучшением качества жизни, образованием, работой или беженством из-за политических или социальных проблем. Исследование миграционных намерений помогает понять динамику и прогнозы миграции в обществе.

Наблюдаются основные тенденции переселения трудоспособного и репродуктивного населения из северных и восточных регионов страны в центральную, северо-западную и юго-западную ее части. Происходит депопуляция территорий и сокращение количества населенных пунктов. Молодежь активно покидает регионы с менее развитой экономикой [2].

Существует много причин для миграции, но подробнее бы хотелось остановиться на трудовой миграции. Т. Клячко и Е. Семионова в работе "Трудовая миграция: взгляд молодежи" представили результаты исследования миграционных намерений молодежи, а также выявили факторы, которые оказывают влияние на трудовую мобильность молодежи в различных регионах России в 2016-2017 годах [3]. Были выделены такие факторы как: уровень экономического развития региона, доступность жилья, возможности для образования и карьерного роста и др.

Социология уже долгое время изучает миграцию общества, обладает определенными теоретическими знаниями о негативном влиянии этих процессов на общество. Одним из значимых следствий миграции являются социальные конфликты, возникающие как на микро-, так и на макроуровне.

Социальный конфликт в социологии - форма противоречий между различными социальными группами, которая возникает из-за различий в интересах, ценностях и т.д. Социальный конфликт может быть в самых различных проявлениях – от малых недопониманий между индивидами до массовых протестов, а также даже до вооруженных столкновений. Поэтому данная тема очень актуальна для изучения.

Социальные конфликты, начатые через миграционный процесс, достаточно специфичны. Инициатором в них зачастую выступает принимающая сторона. В 2019 году Курбанов М.Ю. провёл исследование на тему «Социально-экономические проблемы миграций

даргинцев за пределы Дагестана (Ставропольский край и Калмыкия)» [1]. Было выявлено, что дискриминация даргинцев по национальному признаку действительно существует. Представители республики Дагестан, которые прибегают к миграции с целью занятия сельскохозяйственной деятельностью, сталкиваются с проблемами межэтнического характера, что ведёт к противоборству. Власть Ставрополя как инициатор конфликта хотела вытеснить мигрантов, чтобы обеспечить ресурсами русское население.

С целью изучения конфликтности миграционных процессов, в декабре 2023 года было проведено авторское пилотажное социологическое исследование «Отношение местных жителей к мигрантам: на примере города Ульяновска», направленное на выявление проблем мигрантов на новом месте жительства. Для сбора первичной социологической информации был проведён ряд глубинных интервью. Было опрошено 6 мужчин и 6 женщин в возрасте от 18 до 42 лет. На основе полученных данных была определена степень влияния миграционных процессов на возникновение социальных конфликтов.

В целом, можно констатировать, что отношение к мигрантам со стороны местного населения является одной из их главных проблем на новом месте. Социальные конфликты, как следствие миграции, не являются чем-то необычным – респонденты имели возможность быть свидетелями конфликтов с мигрантами, причём как на опыте знакомых, так и через личное участие в нём. Инициаторами конфликтов, в целом, выступают обе стороны, но мигранты часто сталкиваются с агрессией, дискриминацией и трудностями в поиске круга общения, что говорит об инициации конфликта местными людьми. Большая настороженность во многом относится к иноэтничным мигрантам, к которым может быть выражена неприязнь или необходимость предотвратить их неправомерное поведение. Сами мигранты же инициируют конфликт в том случае, когда видят предвзятое к себе отношение. Решение этих проблем является основным способом предотвращения конфликтов, чему могут поспособствовать как сами жители, так и государство.

Таким образом, можно заметить, что проблемы у переселенцев существуют, поэтому социальные конфликты, вызванные миграционными процессами, выступают распространённым явлением в современном мире. Наличие миграции может приводить к самым различным проблемам, начиная от локальной невозможности для мигрантов быть интегрированными в общество, заканчивая экономическими и другими проблемами. И, действительно, миграционные процессы оказывают значимое влияние на возникновение социальных конфликтов.

Источники и литература

- 1) Курбанов, М.Ю. Социально-экономические проблемы миграций даргинцев за пределы Дагестана (Ставропольский край и Калмыкия)/ М. Ю. Курбанов // Региональные проблемы преобразования экономики. – 2019. – №8 (106). – С. 168-174.
- 2) Кадничанская, М.И., Галкина, Е.П. Миграционные намерения молодежи в условиях нестабильности: региональный аспект. // «1 Лапинские чтения» «Консолидация российского общества в новых геополитических реалиях». – Вологда: ВолНЦ РАН, 2023. – 253 с.- С. 236-239. http://www.volnc.ru/uploads/activity_files/2023/06/23962.pdf
- 3) Клячко, Т., Семионова, Е. Трудовая миграция: взгляд молодежи // Экономическое развитие России. 2018. №12. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/trudovaya-migratsiya-vzglyad-molodezhi>
- 4) Социологический словарь / отв. ред. Г.В. Осипов, Л.Н. Москвичев. М, 2014, С. 461-462.